

提升學習興趣 老師大搞創意

資 料

【記者張舒涵台北報導】為了刺激學生的學習興趣，國中小老師拿出十八般武藝，運用e化教學，發揮無窮創意。台南市東區勝利國小推動海洋教育，老師組隊到海洋生物博物館遠距教學；台南市歸仁國中和嘉義縣和興國小熱愛玩具的老師架設遊戲網站，教導學生製作傳統玩具，在玩具世界發揮無限創造力。

教育部7日舉辦「全國國中小資訊融入教學創意競賽」頒獎典禮，共有1,165隊參賽、48隊得獎；苗栗縣、嘉義市、台中市、桃園縣、高雄市也獲得「績優縣市獎」。

「勝利e海角—從城邊到海墘」是台南市東區勝利國小徐怡華、陳貞夙、許淑美、林美英4位老師共同完成的教案，榮獲語文組第一名。徐怡華解釋，「城邊」是指東城門，「海墘」指的是安平港。希望透過網站讓學生走出教室認識海洋，關心當地特產虱目魚認識台灣本土魚種，進而深入海洋生態保育，這個優秀的團隊還曾受邀出國到南非發表教案。

陳貞夙發現，雖然生長在海島上，許多小孩卻對海洋很陌生。這票對海洋充滿熱情的老師毅然決然到海洋生態博物館做遠距教學，和全校師生視訊連線，製作影音資料庫。為了充實教學網站，教學團隊定期和請教學者專家，甚至到校外租錄音室錄製網站導覽，邀請學生一同錄製歌仔戲曲風的「藍色公路」之歌。

陳貞夙笑說，剛開始學生排斥唱歌仔戲，只愛唱RAP，經過一段時間訓練，學生漸漸愛上在地文化。網站現有閩南語、客語、原住民語，已成為四年級社會、自然課的教案。

藝術與人文組第一名的作品「超級大玩咖」，主要研究玩具歷史、教導學生發揮巧思製作玩具。由台南市歸仁國中老師楊梅秀和嘉義縣和興國小老師邱雅琳聯手打

造成的玩具樂園。這兩位老師是高中到大學的好同學，因為熱愛蒐集公仔、玩具，決定製作一個玩具樂園。邱雅琳笑說：「連我們都這麼有赤子之心了，小朋友一定更愛不釋手！」

「超級大玩咖」網站中提供五花八門的傳統玩具製作教學，竹槍、襪子娃娃、手足球，再讓學生自己設計玩具，幫助學生做中學。邱雅琳發現了學生驚人的創造力，遠比市面上的玩具還有趣。楊梅秀認為現代玩具日新月異，小孩總是欲求不滿汰換玩具，透過課程教導學生如何從簡單的素材中得到無比樂趣，才是真正的「玩玩具」。

「茶葉」是台灣重要農作物，小學生對於茶葉的歷史淵源卻一知半解。獲得社會、健康與體育、綜合活動組第1名的教案，是台南市賢北國小設計的「大家來找茶『台灣的茶業』」，網站讓小朋友了解茶葉的功效、分類茶葉種類。賢北國小老師張志仁說，從小朋友熟知的冷泡茶、紅茶、綠茶開始「找茶」，認識烘焙技術、探討茶葉歷史。課程深入淺出，讓茶葉與生活緊密結合，配合國小五年級的社會課程，達到學以致用的功效。

89

來源：台灣立報

第 | 版

日期：100. 3. 08